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Градоначелник Града Београда, 22. децембра 2022. године, 
на основу члана 24. тачка 6. Закона о главном граду („Слу-
жбени гласник РС” , бр. 129/07, 83/14 – др. закон, 101/16 – др. 
закон, 37/19 и 111/21 – др. закон), члана 52. тачка 6. Статута 
Града Београда („Службени лист Града Београда” , бр. 39/08, 
6/10, 23/13, „Службени гласник РС” , број 7/16 – одлука УС и 
„Службени лист Града Београда” , број 60/19), члана 19. Зако-
на о енергетској ефикасности и рационалној употреби енер-
гије („Службени гласник РС” , број 40/21), донео је

ПЛА Н ЕНЕРГЕТСКЕ ЕФИКАСНО С ТИ
ГРАДА БЕОГРАДА ЗА 2023. ГОДИНУ

Уводна напомена

Основни извор добијања података о потрошњи енерги-
је града Београда је био информациони систем енергетике 
Београда. У поступку прикупљања и обраде података о по-
трошњи енергије Града Београда установљено је да субјекти 
који су предмет обраде у појединим случајевима не ажури-
рају информациони систем енергетике Београда (ИСЕБ). 
Због наведеног је извршено допунско прикупљање података 
контактирајући све субјекте, за потребе утврђивања ствар-
не потрошње за прва три квартала 2022. године, а како би 
се установила разлика у односу на базну потрошњу устано-
вљену Програмом ЕЕ за 2021–2023. годину. Потрошња за 
последњи квартал 2022. године је претпостављена на основу 
потрошње за последњи квартал 2021. и уочени тренд у одно-
су на прва три квартала 2021. године. За тачност приказаних 
података и прорачуна одговара „Шидпројект” д.о.о. 

У поступку израде Плана ЕЕ за 2023. годину, у делу 
прикупљања података о потрошњи енергије и воде пре-
ко ИСЕБ-а, установљено је да постоји извесно побољшање 
уноса података у односу на период када су били израђени 
Програм и План ЕЕ (2020. година), односно уочено је да су 
податке уносили ентитети у надлежности Секретаријата за 
образовање (предшколске и школске установе), Секрета-
ријата за социјалну заштиту (геронтолшки центри и сл.), 
Секретаријата за спорт и омладину (установе физичке кул-
туре), Секретаријата за здравство (апотеке и заводи за здра-
вље), Секретаријата за енергетику (трошак за јавну расвету).

Градски Секретаријат за енергетику Града Београда на-
глашава да су сви субјекти дужни да редовно подносе тачне 
годишње податке о потрошњи енергије и воде, односно да 
редовно ажурирају ИСЕБ портал уношењем тачних пода-
така како би План енергетске ефикасности за 2023. годину 
био ваљано спроведен, вршило праћење спровођења про-
грама и плана, а у складу са чл. 18. и 19. Закона о ефикасном 
коришћењу енергије („Службени гласник РС”, број 25/13).

Скраћенице и јединице

БВК Београдски водовод и канализација
БДП Бруто друштвени производ
БЕ Београдске електране
ГСП Градско саобраћајно предузеће
ГУП Генерални урбанистички план
ДЗ Дом здравља
ЕБРД Европска банка за реконструкцију и развој
ЕДБ Електродистрибуција Београда
ЕМС Електромреже Србије
ESCO Компаније за уштеду енергије (eng. Energy 

Saving Company)
ЈКП Јавно комунално предузеће
ЈП Јавно предузеће
ЈЛС Јединица локалне самоуправе

МРЕ Министарство рударства и енергетике
МФИ Међународне финансијске институције
НАПЕЕ Национални акциони план енергетске ефика-

сности
НРБ Национални референтни број (референтна 

ознака мере у НАПЕЕ)
ПД Пословно друштво
ПУ Предшколска установа
ОПГ „Одоздо према горе” (методологија прикупљања 

и обраде података)
ОПД „Одозго према доле” (методологија прикупљања 

и обраде података)
РЈ Радна јединица
ПЕ Примарна енергија
СЕМ Систем енергетског менаџмента
СОН Систем обједињене наплате
УЕЕ Унапређење енергетске ефикасности
ФЕ Финална енергија
SECAP Акциони план за одрживу енергију и климу за 

Град Београд
°C степен Целзијуса
GWh гигават-час
kWh киловат-час
kV киловолт
MWh мегават-час
m метар
km километар
MW мегават
t тона
toe тона еквивалента нафте
W ват
Wh ват-час

2. Увод
Град Београд, као доминантан развојни и економски цен-

тар региона, има значајну улогу у спровођењу циљева поста-
вљених у међународној конвенцији, познатој као Париски 
споразум, о спречавању климатских промена, односно на 
адаптацију услед неповољних последица промене климе. 
Промена климе, иако углавном посматрана као глобални 
проблем, такође има значајне штетне последице на састав, 
продуктивност и целокупно функционисање локалних дру-
штвено-економских система, као и на људско здравље и бла-
гостање. Република Србија је једна од земаља за коју се сматра 
да ће, уколико се не предузму потребне мере, бити знатно по-
гођена глобалним климатским променама, са видним повећа-
њима температура у најтоплијим месецима као и значајним 
смањењем падавина у летњем периоду. Град Београд у оквиру 
Републике Србије значајно доприноси ефектима који проу-
зрокују климатске промене, али и трпи последице климат-
ских промена. Због високог нивоа урбанизације, раста удела 
изграђених површина, емисије гасова са ефектом стаклене ба-
ште, као и све већих површина непропусних подлога, климат-
ске промене постају све уочљивије и за обичне грађане утичу-
ћи на квалитет живота. Процене научника су да би се до 2050. 
године град Београд могао суочити са повећањима средњих 
годишњих температура за око 3,5 °C до 4 °C а у најтоплијим 
месецима до чак 8 °C, односно да би могао имати климу слич-
ној какву данас има подручје Тексаса u САД.

За постизање циљева у погледу повећања енергетске 
ефикасности постављених на нивоу међународне заједнице 
Град Београд је 2020. године израдио Програм енергетске 
ефикасности за период 2021–2023. године, који је ажуриран 
и иновиран током 2022. године. План енергетске ефикасно-
сти за 2022. годину је такође у међувремену ажуриран и 
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допуњен те као такав представља основ и документациону 
подлогу за израду овог документа – Плана енергетске ефи-
касности за 2023. годину. У планском документу за 2021. 
годину, који је првенствено посвећен избору и дефинисању 
оптималних мера којима ће се остварити задати циљ уште-
де енергије, установљене су и прописане мере чијом приме-
ном је могуће остварити уштеде дефинисане документом 
вишег реда – Програмом енергетске ефикасности. Програм 
енергетске ефикасности Града Београда се доноси на пе-
риод од три године и обухвата објекте јавне намене, јавно 
комунална предузећа (ЈКП) и јавна предузећа (ЈП) чији је 
оснивач Град, други објекти за које јединица локалне самоу-
праве посредно или непосредно сноси трошкове потрошње 
енергије, односно енергената, текућег и/или инвестиционог 
одржавања, те комуналне услуге које пружају ЈКП чији је 
оснивач Град. У обухвату не налазе се индустријски сектор 
(осим рада ЈКП и ЈП) и сектор саобраћаја (осим транспорта 
у оквиру ЈКП и ЈП). Током 2022. године стамбени сектор је 
укључен у План енергетске ефикасности Града Београда и 
измењени и допуњени Програм енергетске ефикасности за 
период 2022–2023. године коришћењем Типологије стамбе-
них зграда Града Београда и Типологије стамбених зграда са 
специфичностима по општинама Града Београда.

Највећи потенцијал за унапређење енергетске ефикасно-
сти у Београду се налази на страни потрошача. Рехабилита-
ција постојећег стамбеног и пословног простора, објеката у 
јавном и приватном власништву, отвара простор за значајно 
смањење финалне потрошње енергије, ослобађа капацитете 
система даљинског грејања и гасификације за прикључење 
нових корисника и отвара тржиште енергетских и грађевин-
ских услуга вредно више милијарди евра. Додатни потенцијал 
за унапређење енергетске ефикасности пружа и систем јавног 
осветљења у рубним градским општинама. Реализација проје-
ката унапређења енергетске ефикасности захтева и адекватне 
финансијске инструменте којима би се подржала реализација 
пројеката, као и информативне и образовне активности који-
ма се перманентно развија свест о значају енергије, могућно-
стима и неопходности примене мера енергетске ефикасности.

Програм енергетске ефикасности Града садржи све про-
писане елементе дефинисане Законом о ефикасном кори-
шћењу енергије:

– преглед и процену годишњих енергетских потреба 
града (енергетски биланс у оквиру обухвата система енер-
гетског менаџмента града);

– процену енергетских својстава објеката обухваћених 
системом енергетског менаџмента (СЕМ) Града Београда;

– предлог мера и активности којима ће се обезбедити 
ефикасно коришћење енергије;

– носиоце, рокове и процену очекиваних резултата сва-
ке од мера које ће допринети остварењу планираног циља и

– средства потребна за спровођење ових мера, изворе и 
начин њиховог обезбеђивања.

Предложене мере и активности су према типу разврста-
не на следеће категорије:

– мере за смањење потрошње енергије у јавним зградама;
– мере за смањење потрошње енергије у јавним и јавним 

комуналним предузећима;
– мере за смањење потрошње енергије сектора саобра-

ћаја и
– мере за смањење потрошње енергије јавног осветљења.
Методологија израде програма базира се на прикупља-

њу постојећих података о енергетској потрошњи тела у 
оквиру Града Београда, односно извршеним проценама за 
објекте који нису имали регистровану потрошњу енергије.

За процене енергетског биланса Града Београда кори-
шћена је усклађена методологија прописана у Упутству за 

израду енергетског биланса у општинама, узимајући у об-
зир Приручник за енергетске менаџере за област општин-
ске енергетике. 

Приликом прорачуна уштеда енергије за сваку од по-
јединих мера унапређења енергетске ефикасности приме-
њена је тзв. ОПГ методологија (ОПГ – одоздо према горе), 
прописана одговарајућим Правилником за праћење, про-
веру и оцену ефеката спровођења НАПЕЕ (Националног 
акционог плана енергетске ефикасности), заједно са мето-
дама дефинисаним Приручником за енергетске менаџере 
за област општинске енергетике. Уз наведено, за потребе 
зградарства, коришћен је Правилник о енергетској ефика-
сности зграда.

План енергетске ефикасности за 2022. годину садржао 
је преглед ранијих активност на пољу енергетске ефикасно-
сти, преузете вредности потрошње из Програма енергет-
ске ефикасности за 2021–2023. годину, преузет део мера за 
остварење енергетских уштеда из програма (1% toe, у од-
носу на базну потрошњу), начин спровођења плана, изворе 
финансирања и друге пратеће прописане елементе.

План енергетске ефикасности за 2023. годину садржи 
исте елементе као и план за 2022. годину, уз следеће допуне:

– анализама досадашњих активности и постојећег енер-
гетског стања направљена су поређења са базном потро-
шњом, оствареним уштедама, те испуњењу плана за 2022. 
годину;

– уведен је део који посебно обрађује сектор даљинског 
грејања, и

– уведен је део који се односи на стамбени сектор.

3. Анализа досадашњих активности

Град Београд је 2020. године израдио и почетком 2021. 
усвојио Програм енергетске ефикасности за период 2021–
2023. године, који је током 2022. ажуриран и иновиран као 
и Планови енергетске ефикасности за 2021. и 2022. годину 
базирани на програму, који су пописали спроведене актив-
ности у ранијем периоду и прописали мере које треба да 
буду спроведене ради остварења дефинисаног циља – уште-
де енергије од 1% у односу на базну потрошњу.

Активности на пољу ефикасног коришћења енергије се у 
Београду спроводе већ годинама уназад у свим секторима, 
заједно са осталим циљевима одрживог развоја града као 
што су рационално и одговорно коришћење расположивих 
ресурса, побољшање економских перформанси и унапређе-
ње квалитета живота и здравља грађана.

3.1. Досадашње активности за сектор јавних комуналних 
предузећа

Јавна комунална предузећа су, у сладу са својом основ-
ном делатношћу, усвојила различите мере које за циљ имају 
унапређење мере енергетске ефикасности. Сходно закону 
о ефикасном коришћену енергије, јавна предузећа која за 
своју делатност користе значајне количине енергије, у оба-
вези су да успоставе систем енергетског менаџмента, што 
подразумева и израду и реализацију сопствених програма и 
планова енергетске ефикасности. 

Тако је, на пример, у 2016. години израђена детаљна 
развојна стратегија ЈКП „Београдске електране” за пери-
од 2015–2025.11 године те је иста одобрена од стране Града 
Београда. Акциони план се фокусира на стратешке прио-
ритете Стратегије развоја ЈКП „Београдске електране” за 
период до 2025. године, али пружа преглед мера чија реа-
лизација се очекује до 2040. године. Одређени стратешки 
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циљеви до 2025. године су: Реализација пројекта топловода 
„ТЕНТ А – Обреновац” –ТО Нови Београд; Смањење енер-
гетских губитака у мрежи за 20% до 2025. године у односу 
на 2015. годину; Прикључење нових корисника на систем 
даљинског грејања са планираном површином од 3 милио-
на m2 новоприкљученог стамбеног и пословног простора до 
2025. године. Према Ребалансу пословања за 2022. годину,12 
ЈКП „Београдске електране” у 2022. години планира поче-
так извођења радова на изградњи топлодалековода „ТЕНТ” 
– Обреновац – ТО „Нови Београд”, у складу са прописима 
ЕУ, укључујући и потребне припремне активности за по-
везивање постојећих грејних подручја у јединствени то-
плификациони систем Београда и уз евентуалну изградњу 
складишта топлотне енергије, као интегралног дела овог си-
стема. Такође, циљ је и повећање удела топлотне енергије из 
когенерације (чији удео у укупној произведеној топлотној 
енергији може достићи до 60%) и обновљивих извора енер-
гије (зависно од реализације појединих пројеката, могао 
би оквирно достићи од 7 до 15%) с обзиром да је завршена 
изградња когенеративног постројења на Вождовцу крајем 
децембра 2020. Поред наведених циљева значајно је напо-
менути да ЈКП „Београдске електране” планира: добијање 
интегрисане еколошке дозволе, затим увођење могућности 
наплате по утрошеној топлотној енергији, као и наставак 
гашења котларница у систему СДГ Предузећа (према дина-
мици гашења котларница до 2022. године). 

Унапређењу енергетске ефикасности ЈКП „Јавно осве-
тљење” се приступило кроз Програм II у циљу импле-
ментације система за централну континуалну регулацију 
светлосног флукса. Имплементација поменутог система 
подразумева постављање уређаја за управљање инстала-
цијом јавног осветљења у циљу постизања повећања енер-
гетске ефикасности кроз рационализацију потрошње елек-
тричне енергије.

ЈКП „Градска чистоћа” планира израду пројекта изград-
ње соларних панела на локацији Аутобазе Вождовац, а све у 
циљу уштеде електричне енергије поставком соларних па-
нела и колектора.

Активности Јавног комуналног предузећа „Зеленило – 
Београд” , током 2022. године, у сегменту енергетске ефи-
касности, биле су усмерене на увођење даљинског грејања 
за стакленик биљне производње у Улици војводе Степе 
405, чиме, не само да се рационализује потрошња топлот-
не енергије, већ чини шири еколошки утицај на побољшање 
квалитета ваздуха – искључивањем из функције котларни-
це на мазут, као деценијски коришћеног грејног система. 
Ефекти ове спроведене мере биће дефинисани и оцењени у 
2023. години. Укупна грејна површина стакленика и прате-
ћих објеката који су прикључени на систем даљинског гре-
јања ЈКП „Београдске електране износи 6.882 m2:

– Управна зграда Сектора за биљну производњу (грејна 
површина – 230 m2) 

– Стакленик I (грејна површина – 5652 m2);
– Стакленик II (грејна површина – 1000 m2) и
Укупна вредност инвестиције 15.437.122,24 РСД без 

ПДВ-а ( 18.524.546,71 са ПДВ-ом).
У наредном периоду и током 2023. године, ЈКП „Зелени-

ло-Београд” ће за потребе производног погона биљне про-
изводње – стакленике на адреси Улица војводе Степе 405, 
наставити активности на окончању формалних процедура 
и реализацији новог постројења за грејање на природан гас 
– што ће бити наредни корак ка додатној рационализаци-
ји потрошње енергената и коришћења топлотне енергије. 
Укупна вредност наведене инвестиције је 69.270.425,44 РСД 
без ПДВ-а (69.601.769,44 са ПДВ-ом).

Прегледом званичних интернет страница за ЈКП које 
имају обавезу увођења енергетског менаџмента, уочава се 
да су релевантни подаци публиковани најчешће у склопу 
Програма пословања, те се из наведених извештаја могу 
преузети конкретни нумерички подаци са пратећим ин-
формацијама, поредбеним вредностима и валоризацијом 
истих од стране ЈКП-а.

3.2. Досадашње активности за сектор зградарства
Град Београд конзистентно спроводи мере унапређења 

енергетске ефикасности на свим објектима који су у своји-
ни Града а на којима се врше грађевинске интервенције.

Актуелан је и пројекат GrCF2 W2 – Belgrade Public 
Buildings (GrCF2 W2 – Програм унапређења енергетске 
ефикасности у зградама у Београду) који се реализује у 
оквиру партнерства са ЕБРД

Током 2022. године, Министарство рударства и енерге-
тике је расписало јавни позив за доделу средстава ради фи-
нансирања пројеката унапређења енергетске ефикасности у 
објектима од јавног значаја у јединицама локалне самоупра-
ве, као и градским општинама. У оквиру овог позива три 
градске општине су добиле средства у укупном износу од 
68.616.798,25 динара.16

3.3. Досадашње активности за сектор градског превоза
Активности у циљу смањења коришћења енергије за 

градски превоз су се у претходном периоду односиле на по-
стављање нових траса и набавку електричних и аутобуса са 
погоном на природни гас.

У марту 2022. године представљено је двадесет и три 
нова возила за особе са инвалидитетом са погоном на при-
родни гас. На овај начин постиже се позитиван утицај на 
приступачност и инклузивност деце и одраслих са посебним 
захтевима за кретање – односно омогућава се боља повеза-
ност и инфраструктура градског саобраћаја, уз допринос 
смањењу потрошње енергије за приватни превоз, загађења, 
емисије гасова стаклене баште, буке. Ове линије преузимају, 
поред линијског, и ванлинијски – школски превоз17.

На основу претходно дефинисаних рута и планова, на-
кон развоја пројекта Београд на води, отпочето је саобра-
ћање линије ЕКО2 на релацији: Калемегдан – Београд на 
води, преко трга Славије и Немањине улице. Овим планом 
предвиђено је и укидање линије 22А, са релацијом Трг репу-
блике – Трг Славија, са аутобусима са погоном на дизел го-
риво, које од ове године мењају 10 аутобуса на електрични 
погон произвођача „Хајгер” и линија ЕКО2, са комплетном 
трасом: СЦ ''Милан Гале Мушкатировић'' – Тадеуша Кошћу-
шка – Пјарона де Мондезира – Узун Миркова – Студентски 
трг – Васе Чарапића – Трг републике – Коларчева – Теразије 
– Краља Милана – Трг Славија – Немањина – Балканска – 
Михаила Богићевића – Карађорђева – Земунски пут – Бу-
левар Вудроа Вилсона – Београд на води. Дужина путање је 
6.4 километара, а интервал кретања аутобуса је 10 минута. 
То је уједно и време пуњења брзим пуњачима који се нала-
зе на крајњим стајалиштима ове руте, а на које се аутобуси 
каче након сваке изведене линије. Ови аутобуси имају нул-
ту емисију загађења и емитују знатно нижу буку у односу 
на стандардне аутобусе са погоном на дизел, уз скоро 3,6 
пута већу укупну енергетску ефикасност18.

Током 2022. завршена је испорука 100 зглобних аутобуса са 
погоном на природни гас. До краја 2022. године ће започети 
експлоатација ових аутобуса у систему јавног градског прево-
за у Београду. На овај начин ће бити замењен један број дизел 
аутобуса чиме ће бити смањена емисија. Замена 100 зглобних 
аутобуса на дизел погон аутобусима са погоном на КПГ сма-
њује годишњу емисију NOx за 3,52 тоне и PM честица за 90 kg.
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Поред обнове возног парка, покренуте су бројне ини-
цијативе и активности у циљу смањења употребе личних 
моторних возила, које нису у обухвату Програма и Плана 
енергетске ефикасности Града Београда али свакако до-
приносе смањењу потрошње енергије за превоз а самим 
тим и загађења, емисије гасова стаклене баште, буке, те по-
бољшању квалитета живота грађана и квалитета животне 
средине у Београду. Ове активности се највише односе на 
побољшање квалитета услуге градског транспортног и ур-
баног система, односно на бољу повезаност и приступач-
ност одредишту (План одрживе урбане мобилности)19, као 
и на ограничење коришћења моторних возила у градским 
подручјима кроз модел тарифирања приступа централној 
зони20 а са друге стране унапређењу инфраструктуре за би-
циклистички и пешачки саобраћај21.

3.4. Досадашње активности за сектор јавног осветљења

Послове на одржавању, унапређењу и адаптацији јавног 
осветљења у смислу обављања комуналне делатности обез-
беђивања јавног осветљења врши ЈКП „Јавно осветљење” 
Београд које кроз годишње програме пословања дефинише 
методологију рада са дефинисаним оперативним циљеви-
ма; у годишњем програму пословања ЈКП „Јавно осветље-
ње” Београд дефинише три посебна годишња програма, од 
којих су програм II и III значајни за аспект енергетске ефи-
касности. 

Програм II представља унапређење и адаптацију јавног 
осветљења, која се, поред осталог, односи и на унапређење 
енергетске ефикасности кроз имплементацију система за 
централну и континуирану регулацију светлосног флук-
са, сукцесивно увођење интегрисаног система за надзор и 
управљање системом јавног осветљења и имплементаци-
ја инсталације јавног осветљења са соларним напајањем. 
Укупна финансијска средства за реализацију Програма 2 у 
2022. години, су у износу од 790.829.000,00 динара.

ЈКП „Јавно осветљење” Београд, континуирано ради на 
унапређењу и адаптацији инсталације јавног осветљења на 
територији Града Београда, у складу са годишњим планом 
реализације који је саставни део Програма 2, а на основу 
поднетих захтева грађана, месних заједница, општина, као 
и социјалних, образовних и здравствених установа и др. 
Све наведено се спроводи у циљу системског унапређења 
безбедности грађана у јавном простору, уз имплементацију 
нове опреме високе ефикасности.

Програм III представља системску замену еколошки 
неприхватљивих, енергетски неефикасних и технолошки 
дотрајалих светиљки на подручју седам рубних градских 
општина (Барајево, Гроцка, Лазаревац, Младеновац, Обре-
новац, Сопот и Сурчин)

Светиљке застарелих фотометријских карактеристика 
са неекономичним изворима светлости могу имати за по-
следицу редуковање услова безбедности свих учесника у 
саобраћају па је стога важно извршити замену извора све-
тлости квалитетним ЛЕД светиљкама којима се поред по-
стизања захтеваних светлотехничких резултата и светло-
сне уједначености на одређеној локацији значајно смањује 
утрошак електричне енергије, уз поштовање препорука о 
енергетској ефикасности, заштити животне средине и пре-
порука директиве ЕУ 2011/65 о забрани коришћења опа-
сних супстанци у електричној и електронској опреми.

С тим у вези, према Програму III предвиђено је да се из-
врши системска замена више од 35.000 застарелих светиљ-
ки у наведеним градским општинама. Предвиђено је да се 
на подручју седам рубних општина радови на системској за-
мени светиљки изврше до краја 2022. године, након чега ће 

се отпочети системска замена и на подручју рубних делова 
централних градских општина.

Укупна финансијска средства за реализацију Програма 3 
у 2022. години, су у износу од 1.120.000.000,00 динара.

Основни енергетски циљ у систему јавног осветљења 
је смањење потрошње енергије у мрежи, применом енер-
гетски ефикасне и еколошки чисте опреме, која има дужи 
животни век. На тај начин, побољшавају се светлотехничке 
карактеристике осветљених површина, смањује се емисија 
СО2 и других гасова стаклене баште, смањују се трошкови 
одржавања.

Један од приоритета су и прецизна мерења, која би омо-
гућавала дијагностику кварова, мониторинг и технолошки 
унапређено управљање инсталацијом. У том смислу, по-
требно је предузети мере које воде ка издвајању од електро-
дистрибутивног система Града Београда. 

3.5. Досадашње активности Секретаријата за енергетику

Секретаријат за енергетику Града Београда је раније 
спроводио и тренутно спроводи више мера у области уна-
пређења енергетске ефикасности и уштеда енергије и у зад-
њих шест година (период 2016–2021. године) ангажовао је 
преко 818 милиона динара у сврхе побољшања енергетске 
ефикасности у граду Београду. Средства су била опредеље-
на за више намена – од израде студијске и пројектне доку-
ментације, преко набавке енергетски ефикасне опреме до 
извођења радова на енергетским санацијама објеката. Уз на-
ведено, спровођене су активности на популаризацији енер-
гетске ефикасности, а такође су у 2021. години обезбеђена 
средства за суфинансирање приватних објеката у енергет-
ским санацијама (замена прозора и унапређење термичког 
омотача зграда).

У наредној табели дат је преглед ангажованих средстава 
по календарским годинама којима је управљао или коорди-
нисао Секретаријат за енергетику Града Београда:

Година Вредност (РСД са ПДВ)
2016 30.167.224,32
2017 7.218.400,00
2018 47.852.254,20
2019 191.661.132,22
2020 362.574.577,74
2021 179.104.980,03
2022 92.212.160,00

Укупно: 873.405.104,18

Детаљан извештај о раду Секретаријата за енергетику 
Града Београда, са описима активности у годинама, степе-
ном реализације и детаљнијим финансијским параметрима 
дат је у прилогу овог документа.

3.6. Досадашње активности за сектор даљинског грејања

ЈКП „Београдске електране” су највећи снабдевач то-
плотном енергијом који системом својих топлана покрива 
скоро све градске општине. Осим активности наведених у 
оквиру поглавља 3.1. Досадашње активности за сектор Јав-
них комуналних предузећа, треба напоменути да је током 
2022. године доста пажње посвећено и припремама за евен-
туалне осцилације у снабдевању енергентима у контексту 
новонасталих околности на европском и глобалном тржи-
шту. Јавно комунално предузеће „Београдске електране” 
је донело предлоге препорука за смањење потрошње елек-
тричне и топлотне енергије, као и израду планова за сма-
њење губитака топлотне енергије и хемијски припремљене 
воде из дистрибутивне мреже. Мере и планове директор 
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предузећа упутио је на сагласност Градској управи Града 
Београда. Осим тога, августа 2022. формиран је и Кризни 
штаб са циљем да се осигура стабилност у снабдевању то-
плотном енергијом, те ће менаџмент ЈКП „Београдске елек-
тране” током грејне сезоне дежурати непрестано 24 часа 

. Током лета 2022. године извршени су обимни ремонтни 
радови који ће омогућити бољу енергетску ефикасност и у 
производњи и у дистрибуцији топлотне енергије. Потписан 
је и трилатерални уговор о коришћењу средстава зајма KfW 
банке намењених пројекту „Рехабилитације система да-
љинског грејања у Србији – фаза 5”   који се односи на ком-
плетну реконструкцију и модернизацију топлане „Церак” , 
укључујући и инсталирање соларних панела снаге 20 мега-
вата, будући да она ради и лети.

У циљу санације дистрибутивне мреже и смањења губи-
така на њој, а имајући у виду позитивне ефекте Програма 
рехабилитације дистрибутивног система даљинског греја-
ња ЈКП „Београдске електране за период од 2017. до 2021. 
године”, Надзорни одбор предузећа донео је нови Програм 
рехабилитације за наредни петогодишњи период, на који је 
Градско веће Града Београда дало сагласност.

Према Протоколу о реализацији Уговора о јавном при-
ватном партнерству за пружање услуга третмана и одла-
гања комуналног отпада, „Београдске електране” су биле у 
обавези да изграде транспортни систем за пренос топлотне 
енергије од постројења за комбиновану производњу елек-
тричне и топлотне енергије у санитарној депонији Винча до 
топлане „Коњарник” . Након стављања у функцију постро-
јења и транспортног система за пренос топлотне енергије, 
ЈКП „Београдске електране” ће почети да преузимају то-
плотну енергију која ће бити произведена у погону топлот-
ног капацитета 56,5 МW (мегавата). Произведену топлотну 
енергију користиће потрошачи који се налазе на грејном 
подручју (ГП) „Коњарник”.

На основу Меморандума о разумевању, који су потпи-
сали Министарство рударства и енергетике, ЈП „Електро 
привреда Србије”, Град Београд, ЈКП „Београдске електра-
не” и „Power Construction Corporation of China” (PC) 07. јуна 
2017. године, у јануару 2020. године потписан је Споразум о 
зајму (Зајам за уговарање страног пројекта о изградњи) са 
кинеском EXPORT-IMPORT банком за Пројекат изградње 
топловода Обреновац – Нови Београд, којим Споразумом 
су дефинисани пројектовање, набавка, изградња, пуштање 
у рад топловода од ТЕ Никола Тесла у Обреновцу до топла-
не Нови Београд, као и отклањање свих недостатака.

ЈКП „Топловод” Обреновац снабдева топлотном енерги-
јом грађане општине Обреновац и од осталих снабдевача се 
разликује по томе што користи топлоту из термоелектране, 
те снабдева и велики број индивидуалних потрошача (поро-
дичне куће учествују са око 32%). Фебруара су почели грађе-
вински радови на изградњи треће магистрале топловода и 
њен завршетак је предвиђен до краја 2023. године. Изград-
њом Треће магистрале, биће угашена бројна индивидуална 
ложишта, која умногоме доприносе загађењу ваздуха.

3.7. Досадашње активности у стамбеном сектору

Током 2021. израђена је Енергетска типологија стамбених 
зграда Града Београда а потом и Енергетска типологија стам-
бених зграда са специфичностима по општинама Града Бео-
града. Ови документи омогућавају увид у енергетске потре-
бе стамбеног сектора, чиме је омогућено да се и овај сегмент 
зграда на одређени начин сагледа кроз План енергетске ефи-
касности. Имајући у виду употребљивост ових докумената у 
процесима стратешког планирања и одлучивања на различи-
тим нивоима, као и практичну примену код крајњих кори-

сника, у наредном периоду се планира и публиковање ових 
докумената у формату прилагођеном широј примени. 

Поред наведених мера, Град Београд је преко Секрета-
ријата за енергетику Града, и у сарадњи са Министарством 
енергетике и рударства покренуо јавни позив за учешће 
привредних субјеката у спровођењу мера енергетске сана-
ције у домаћинствима на територији Града, где је обезбеђено 
20 милиона динара (10 од стране Града и 10 од стране Ми-
нистарства) за реализацију активности . Реализација је пла-
нирана до краја 2023. године. У другом Јавном позиву МРЕ 
учествовале су четири општине и том приликом је обезбеђе-
но 23.500.000 динара (11.750.000 од стране јединица локалне 
самоуправе и 11.750.000 од стране Министарства). У трећем 
Јавном позиву МРЕ учествовало је 14 општина и том прили-
ком је обезбеђено 205.800.000 динара (102.900.000 од стране 
јединица локалне самоуправе и 102.900.000 од стране Мини-
старства). У оквиру овог позива, седам општина је расписа-
ло и Јавне позиве за привредне субјекте који би реализовали 
уградњу соларних панела, а у две општине су расписани и 
Јавни позиви за грађане који би конкурисали за суфинанси-
рање средстава за уградњу соларних панела. 

4. Анализа постојећег енергетског стања за 2022. годину

Анализа постојећег енергетског стања за 2022. извршена 
је у потпуности у складу са методологијом описаном у Из-
менама и допунама Програма енергетске ефикасности Гра-
да Београда за период 2021–2023. године. 

Имајући у виду да у тренутку формирања Плана енер-
гетске ефикасности за 2023. годину није могуће приказати 
реалну потрошњу за последњи квартал 2022. године, потро-
шња за период октобар–децембар 2022. је претпостављена 
на основу аналогног периода 2021. односно текуће годи-
не, у зависности од типа података. За објекте код којих је 
било довољно валидних информација, преузети су подаци 
за последњи квартал 2021. године. Како је, међутим, и то-
ком 2021. године било већих осцилација у погледу режима 
коришћења услед пандемије, а за 2022. годину је значајно 
побољшан одзив и у попуњавању упитника везаних за по-
трошњу и у уносу у ИСЕБ, може се сматрати да су подаци 
добијени од ентитета за 2022. годину валиднији. Потрошња 
у последњем кварталу 2022. је извршена на основу потро-
шње у прва три квартала 2022. године, имајући у виду уо-
бичајену потрошњу енергента током године, односно током 
грејне сезоне, формулисана путем следећих коефицијената:

– за субјекте који се не греју на струју, регистрована по-
трошња електричне енергије за период јануар-септембар 
2022. је множена коефицијентом 1,25 (претпостављена је 
равномерна потрошња електричне енергије током године);

– за субјекте који се греју на струју, регистрована потро-
шња електричне енергије за период јануар–септембар 2022. 
је множена коефицијентом 1,46 (претпостављена је већа по-
трошња електричне енергије током грејне сезоне, узето је у 
обзир да се у последњем кварталу објекти греју уз потро-
шњу приближну вредностима из првог квартала);

– за субјекте који су прикључени на систем даљинског 
грејања, регистрована потрошња топлотне енергије за пе-
риод јануар-септембар 2022. је множена коефицијентом 
1,25 (претпостављено је плаћање по m2 грејане површине, у 
једнаким месечним износима током целе године);

– за субјекте који користе друге енергенте за грејање 
(гас, мазут, дрва, угаљ итд.) регистрована потрошња у 2022. 
је множена коефицијентом 2,0 (претпостављено је да се 
евидентирана потрошња односи првенствено на први квар-
тал, па се за последњи квартал узимају исте вредности бу-
дући да се оба квартала односе на грејну сезону) и
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– за све субјекте, регистрована потрошња воде у 2022. је 
множена коефицијентом 1,25 (претпостављена је равномер-
на потрошња воде током године).

Процене за стамбени сектор урађене су на основу Енер-
гетске типологије зграда Београда, Енергетске типологије 
са специфичностима по општинама Града Београда, до-
пунским подацима за део великих зграда изграђених након 
2013. године који су ушли у Измене и допуне Плана енер-
гетске ефикасности Града Београда за период 2021–2023. 
године и Дугорочне стратегије за подстицање улагања у об-

нову националног фонда зграда Републике Србије до 2050. 
године. Комплетна методологија примењена на стамбени 
сектор је детаљније описана у оквиру поглавља „4.6 Стам-
бени сектор”.

Укупна количина финалне енергије која се користи у 
граду Београду као и потрошња воде, односно у секторима 
који су обухваћени програмом и планом приказана је, на 
основу података преузетих из ИСЕБ-а и података доставље-
них преко упитника, кроз следеће графичке прилоге:
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Напомена: вредности потрошње воде не обухватају захват воде који ЈКП БВК узима ради производње пијаће и друге 
воде коју испоручује као производ свим потрошачима



Број 113 – 120 СЛУЖБЕНИ ЛИСТ ГРАДА БЕОГРАДА 26. децембар 2022.

У наставку је дат илустративни приказ односа потрошње енергије у зградарству, за сваки вид енергије/енергента и сек-
тора потрошње.
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4.1. Сектор јавних и јавних комуналних предузећа

Треба узети у обзир да је делатност одређених јавних комуналних предузећа снабдевање енергијом и водом свих потро-
шача у Граду, укључујући и домаћинства, у ком случају Град није одговаран и не може да утиче на количину утрошене фи-
налне енергије од стране крајњих корисника. Из овог разлога, тела која чине сектор јавних и јавних комуналних предузећа 
су груписана у неколико основних категорија у склопу комуналних делатности, односно према следећој табели:

Делатност Сектор Ознака Опис

Комунална

1 0 Општа потрошња (превоз, расвета и грејање)
1 1 ЈКП (градске или централизоване)
1 2 ЈКП (општинске или приградске)
1 3 ЈП и остала предузећа

За ове категорије сектора јавних и јавних комуналних предузећа ће бити примењене различите мере ефикасности, од-
носно мере ефикасности на страни производње и дистрибуције и мере ефикасности на страни потрошње. Преглед подата-
ка за категорије које чине сектор јавних и јавних комуналних предузећа дат је у наредним одељцима.

За прорачуне специфичних вредности коришћен је параметар броја становника код опште потрошње и јавних кому-
налних предузећа.
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4.2. Сектор јавних установа

Како је енергија за грејање доминантна врста енергије која се користи у сектору јавних установа, укупна потрошња 
финалне енергије наведених категорија је у директној вези са грејаном површином објеката који чине дату категорију. Тако 
највећу потрошњу финалне енергије, а уједно и највећу грејану површину имају установе образовања. 

Детаљнији преглед површина, количине и структуру потрошње енергије, емисија угљен-диоксида и трошкова за енер-
гију за категорије које чине сектор јавних установа дат је у наредним приказима.
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4.3. Сектор градског превоза

У сектор градског превоза урачуната је искључиво енергија и енергенти директно коришћени за превоз, а коју користе 
ЈКП Градско саобраћајно предузеће „Београд” и БГ:воз којим управља акционарско друштво за железнички превоз пут-
ника „Србија воз”. На територији града Београда услугу јавног превоза такође обавља и групација приватних превозника, 
чија потрошња енергије и енергената је такође обухваћена програмом и планом. Енергија која се користи за остале актив-
ности градског превоза мимо самог превоза, попут сервисирања возила и функционисање објеката, уврштена је у потро-
шњу одговарајућих јавних и јавних комуналних предузећа.

У структури потрошње финалне енергије сектора градског превоза највећи удео има дизел гориво, затим следи елек-
трична енергија која се користи за вучу возила (трамваја, тролејбуса и БГ:воз-а), компресовани природни гас и бензин у 
занемарљивим количинама. 
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Подаци о потрошњи у сектору јавног превоза приказани су кроз следеће табеле:
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4.4. Сектор јавне расвете

Напомена: У сектор јавне расвете у урачуната је само 
електрична енергија за јавну расвету и осветљење. Енергија 
потребна за одржавање уврштена је у потрошњу одговара-
јућих јавних комуналних предузећа.

Како је овај одељак раније анализиран, а не садржи по-
деле на различита комунална предузећа која обављају де-
латности у вези са јавном расветом, графички није дата ин-
терпретација резултата.

4.5. Сектор даљинског грејања
У сектор даљинског грејања урачуната је енергија која се 

користи у објектима ЈКП „Београдске електране”, што је об-
рађено и приказано у оквиру поглавља 4.1 Сектор јавних и 
јавних комуналних предузећа. 

Енергија испоручена финалним потрошачима је обухва-
ћена кроз поглавља:

4.1. Сектор јавних и јавних комуналних предузећа;
4.2. Сектор јавних установа, и
4.6. Стамбени сектор.
Производња топлотне енергије у оквиру ЈКП „Београд-

ске електране” током прва два квартала 2022. године обаља-

ла се из 37 топлотних извора, док се на сектору Нови Бео-
град вршила и куповина топлотне енергије (укупно 19.698 
MWh у прва три месеца 2022. год. за грејање насеља Земун 
поље и Галеника).32 

За првих шест месеци 2022. године укупно је произве-
дено 1.953.587 МWh топлотне енергије. За производњу то-
плотне енергије у овом периоду потрошено је 182.536 тона 
еквивалентног мазута, што је за 10,9% мање у односу на 
планирани утрошак за овај период. У односу на исти пери-
од претходне 2021. године, утрошак еквивалентног мазута 
мањи је за 8,3%, или за 16.578 тона. Просечна спољна тем-
пература била је нижа за 0,8°С и остварен је мањи број сати 
рада, што је утицало на мањи утрошак енергената у односу 
на исти период 2021. године. За првих шест месеци ове го-
дине из когенеративног постројења на Вождовцу произве-
дено је и испоручено ЕПС Снабдевању 31,4 МWh електрич-
не енергије. За рад овог постројења укупно је утрошено 7,4 
мил. mз гаса. Од укупне количине гаса 3,7 мил. mз је утро-
шено за производњу електричне енергије, а остатак је утро-
шен за производњу топлотне енергиje.33 У табелама 4.5.1 и 
4.5.2 дат је преглед утрошка енергената по врстама, одно-
сно потрошње еквивалентног мазута и просечних спољних 
температура у периоду јануар–јун 2022. године.

Табела 4.5.1. Рекапитулација утрошка енергената по врстама за период I-VI 2022. године

Табела 4.5.2. Упоредни преглед потрошње еквивалентног мазута и просечних спољних температура у периоду јану-
ар-јун 2022. године35

Специфични утрошак еквивалентног мазута по степен 
сату мегавату има тренд смањења у вишегодишњем пери-
оду и то са 3,05 у 2007. години на 2,15 за прва два квартала 
2022. године, или за 29,5%. То је један од кључних показате-
ља ефикасности рада система.

Београдске електране са стањем на крају јуна 2022. го-
дине снабдевају топлотном енергијом укупно 325.004 стана, 
укупне квадратуре 18.612.853 m2 и 4.275.411 m2 условних 
пословног простора, што укупно износи 22.888.246 услов-
них m2. 
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Након великог скока цена енергената у 2022. години, пред грејну сезону 2022-2023 извршен је ребаланс Програма по-
словања како би се обезбедила средства и енергенти (Табела 4.5.3)

Табела 4.5.3. Упоредни преглед потрошње еквивалентног мазута и просечних спољних температура у периоду јану-
ар-јун 2022. године

4.6. Стамбени сектор

Процена потрошње енергије за 2022. годину, за стам-
бени фонд, је извршена на основу расположивих подата-
ка о потрошњи који се базирају на прорачунски одређеној 
потребној енергији за грејање, припрему санитарне топле 
воде и осветљење. 

У оквиру израде Енергетске типологије зграда на те-
риторији града Београда израђени су и сценарији обнове 
стамбеног фонда и то на три релевантна нивоа. У оквиру 
нивоа 1, који кореспондира са унапређењем дефинисаним 
Правилником о енергетској ефикасности зграда, вршена су 
побољшања елемената термичког омотача која за резултат 
имају повећање енергетског разреда за један ниво. Анали-
зом примењених мера можемо уочити да се код стамбених 
зграда оне углавном обухватају замену фасадне столарије и 
накнадно побољшање заптивености омотача објеката док 
код индивидуалних објеката (мањих габарита) укључују 
и додатне мере (постављање изолације према таванском 
или подрумском простору). Спонтане, несубвенциониса-
не, интервенције које грађани сами спроводе у области ре-
конструкције стамбеног сектора управо одговарају овим 
мерама те се оне по типу и енергетском домету могу изјед-
начити. 

Обим обнове стамбених зграда је, услед непостојања 
релевантних података, веома тешко проценити. На основу 
података доступних у оквиру Дугорочне стратегије за под-
стицање улагања у обнову националног фонда зграда Ре-
публике Србије до 2050 године, можемо видети да се обим 
несубвенциониране обнове зграда процењује са обухватом 
обнове од 0,5%. На основу овог податка и чињенице да се 
нове зграде изграђене према важећим подзаконским акти-
ма могу сматрати изузетим од процеса обнове, можемо за-
кључити да је у протеклих 10 година укупно, на овај начин, 
унапређено око 5% грађевинског фонда. 

На основу наведених чињеница дошло се до процењене 
потрошње енергије као резултата прорачунске потрошње за 
већи део фонда комбиноване са редукованом потрошњом 
на нивоу Унапређења 1 за сегмент обновљених објеката. 
Енергија за припрему санитарне потрошне топле воде и 
други видови потрошње енергије у зградама се задржавају у 
процењеном обиму услед одсуства поступака обнове тј. за-
државања постојећих система. Како у структури потрошње 
енергије у стамбеном сектору доминира енергија потребна 
за грејање, те како о њој постоје најбоље систематизовани 
подаци, на приложеним дијаграмима је приказана проце-
њена потрошња енергије за грејање стамбених објеката. 

Слика 4.6.1 Процењена потрошња у 2022. години за тип А – породичне куће
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Слика 4.6.2 Процењена потрошња у 2022. години за тип Б – мање слободностојеће стамбене зграде

Слика 4.6.3 Процењена потрошња у 2022. години за тип Ц – зграде у традиционалном градском блоку

Слика 4.6.4 Процењена потрошња у 2022. години за тип Д – велике стамбене ламеле и солитери
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Табела 4.6.1 Сумарни преглед процењене потрошње енергије за грејање за све типове стамбених објеката у 2022. години

5. Планиране уштеде финалне енергије

Мере и активности уштеде и расподелу уштеда по сек-
торима базирају се на Четвртом акционом плану енергет-
ске ефикасности Републике Србије37 и Стратегији за развој 
енергетике Србије до 2025. године, а у складу са Програмом 
ЕЕ за 2021–2023. годину.

У резимеу се наводи да је Четврти акциони план за енер-
гетску ефикасност Републике Србије припремљен за пери-
од до 31. децембра 2021. године. Извештај нарочито садржи 
постигнуте резултате уштеда финалне енергије, статусу ре-
ализације појединих мера дефинисаних у оквиру 3. АПEE, 
циљеве за уштеду финалне енергије у 2020. и 2021. години, 
мере за њихово достизање, као и статус имплементације 
мера дефинисаних Директивом 2012/27/EУ о енергетској 
ефикасности а преузетих од стране Енергетске заједнице 
Одлуком Министарског савета (D/2015/08/MC-EnC). Циљ 
предвиђене укупне уштеде енергије у 2018. години, како је 
утврђено још у оквиру 1. АПЕЕ износи 0,7524 Mtoe, што 
представља 9% референтне потрошње енергије у 2008. годи-
ни. Министарство рударства и енергетике, према свим при-
купљеним, обрађеним и процењеним подацима налази да је 
остварено 88% од задатог циља. Показује се да највећи ути-
цај на резултате уштеда, као и у претходном АПЕЕ, имају 
системске мере које обухватају велики део секторске потро-
шње као нпр. изградња објеката по новим прописима, про-
моција и продаја ефикасних уређаја; замена старих возила 
новим итд. У овом извештајном периоду значајна новина су 
остварене уштеде енергије по основу имплементације Си-
стема енергетског менаџмента, како у јавно-комерцијалном 
сектору тако и у индустрији.

Финансијски оквир није значајније унапређен у извештај-
ном периоду 2016–2018. Увођење накнаде за енергетску ефи-
касност, кроз Закон о накнадама за коришћење јавних доба-

ра („Службени гласник РС” , бр. 95/18 и 49/19) који је донет 
крајем 2018. године, треба да омогући значајнија наменска 
буџетска средства за имплементацију мера енергетске ефика-
сности. По основу наведене накнаде на годишњем нивоу ће се 
прикупити средства у висини од око 9 MEUR, а накнада пред-
ставља приход буџета Републике Србије. Значајније унапређе-
ње имплементационе политике очекују се кроз успостављање 
Управе за финансирање и подстицање енергетске ефикасно-
сти, као органа управе у саставу Министарства рударства и 
енергетике, чије оснивање је предвиђено на основу Закона о 
енергетској ефикасности и рационалној употреби енергије 
(„Службени гласник РС”, број 40 од 22. априла 2021.).

Четврти акциони план ЕЕ дао је приказ спроведених 
мера, али се за будућу примену доминантно ослања на ра-
није дефинисане мере из 3. акционог плана (задржане мере, 
наставља се спровођење активности – ово се посебно од-
носи на табеле 13, 14, 15 и 16 које обухватају домен овог 
документа). Из наведеног се може закључити да се ранија 
методологија за прорачун уштеда енергије може задржати 
као ваљаном а да су тек занемарљиво мале измене и допу-
не начињене и то превасходно у домену флексибилности 
примене акционог плана (нпр. свака чланица енергетске 
заједнице дефинише начин испуњења циља, а у контексту 
овог Програма – то је само део националне стратегије Репу-
блике Србије). Стога се може задржати претходно устано-
вљена методологија која претпоставља 1% уштеде финалне 
енергије за наредну календарску годину у односу на базну 
потрошњу за град Београд. Наведено је у наредним одељци-
ма детаљније приказано, како за јавни – тако и за стамбени 
(приватни) сектор а потом и обједињено.

Ради прегледа, у табели 5.1 су дати сумарни показате-
љи базне потрошње према Изменама и допунама Програма 
енергетске ефикасности Града Београда за период 2021–
2023. године:
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Табела 5.1 Сумарни преглед базне потрошње

Процена потенцијала уштеде енергије у стамбеном сектору за 2023. годину се базира на Дугорочној стратегији за под-
стицање улагања у обнову националног фонда зграда Републике Србије до 2050 године прилагођено структури грађе-
винског фонда развијеној у оквиру Енергетске типологије Града Београда. Предвиђени нивои унапређења „референтних 
зграда” у оквиру Националне стратегије су консеквентно распоређени на релевантне типове типолошке матрице Града 
Београда. На овај начин, поштујући предвиђени сценарио обнове где се индивидуални објекти обнављају по стопи од 0,5% 
годишње по несубвенционисаном моделу, а колективни по стопи од 1% за објекте изграђене пре 1960. године односно 1,5% 
за новије објекте по нивоу унапређења дефинисаном правилником ЕЕ (сви елементи термичког омотача на прописаном 
нивоу) израчунати су потенцијали редукције утрошка енергије.
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Слика 5.1 Очекивана потрошња у 2023. години за тип А – породичне куће

Слика 5.2 Очекивана потрошња у 2023. години за тип Б – мање слободностојеће стамбене зграде

Слика 5.3 Очекивана потрошња у 2023. години за тип Ц – зграде у традиционалном градском блоку

Слика 5.4 Очекивана потрошња у 2023. години за тип Д – велике стамбене ламеле и солитери
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Слика 5.5 Очекиване уштеде у 2023. години у односу на процењену потрошњу за 2022. годину (стамбени сектор)

Табела уз слику 5.5 Очекиване уштеде у 2023. години у односу на процењену потрошњу за 2022. годину исказане у ки-
ловат-часовима (стамбени сектор)

Табела уз слику 5.5 Очекиване уштеде у 2023. години у односу на процењену потрошњу за 2022. годину исказане у про-
центима (стамбени сектор)
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5.1. Преглед потрошње у 2022. и 2019. години

Планиране уштеде у претходном одељку формиране су на основу базне потрошње идентификоване у 2019. години, за 
потребе израде Програма енергетске ефикасности за 2021–2023. годину; добијене прорачунске вредности корелисане су 
са законодавним основом и линеарно интерполиране за сваку календарску годину (2021, 2022. и 2023.) коју обухвата Про-
грам. Стога су добијене вредности потребних уштеда једнаке за сваку годину али је механизам остварења различит – неке 
мере се могу примењивати у једној календарској години, док друге могу у другој или другим календарским годинама, а 
како би се задовољио кумулатив предвиђен програмом.

Да би се предложиле мере за уштеду финалне енергије у 2023. години, веома је корисно направити преглед остварених 
уштеда у 2022. години у односу на базну потрошњу (2019. година) и валоризовати примену мера које су биле предложене 
за 2022. годину; на основу тога ће бити могуће оценити да ли су мере спроведене (и у којој мери) те ће бити могуће дати 
предлог наставка примена појединих мера, односно других мера или већ констатације да су делимично или у потпуности 
испуњене.

Како би се извршила процена остварених мера уштеда, потребно је направити преглед између базне потрошње (2019. 
година) и потрошње која је срачуната за 2022. годину. 

Резултати прорачуна укупне потрошње и других параметара показују да је у 2022. години потрошња финалне енергије 
(изражена у toe) умањена за 2,46%, док су финансијски параметри и емисије CO2 такође сразмерно умањене (2,78% мањи 
трошкови и 3,52% умањена емисија угљендиоксида). Са друге стране, потрошње воде је увећано за 2,49% што је пропорци-
онални мање у односу на повећање броја корисника (5,03%), односно увећање нето грејане површине од 2,26%.

Из добијених резултата може се уочити да је успостављен тренд смањења потрошње енергије, упркос мањим повећа-
њима у броју корисника. Веома је битно нагласити да је планирана уштеда енергије базирана на претпоставци да неће бити 
промена у другим параметрима коришћења, превасходно броју корисника, објеката и сличног, што није могуће контро-
лисати а није ни очекивано за веће градове попут Београда (тренд је обрнут – стално увећање популације). У том смислу, 
може се закључити да примена мера унапређења енергетске ефикасности даје резултате јер су и у условима повећаног бро-
ја објеката и корисника, као и повећане нето грејане површине, остварене приметне редукције и у потрошњи и у емисији 
угљендиоксида.

Након Измена и допуна Програма енергетске ефикасности Града Београда за период 2021–2023. године, у сагледавање 
опште енергетске слике уведен је и стамбени сектор. Како стамбени сектор није био на овај начин разматран пре 2022. го-
дине, у овом тренутку је дат само прегледно, док ће у наредним плановима моћи да се прате и трендови и у овом сегменту.
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Табела 5.1.1 Срачуната потрошња у 2022. години уз поређење са 2019. годином
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5.2. Анализа и оцена остварених уштеда

Током 2022. године остварене су уштеде по свим реле-
вантним параметрима: 

– финална енергија је смањена за 3380 toe (2,46%);
– емисија угљендиоксида је редукована за 26.197 тона 

односно од 3,52% и
– трошкови су умањени за око 4 милиона евра, односно 

2,78%.
Осим приметних уштеда у самој потрошњи, посебно се 

може сматрати значајним редукција емисије штетних гасо-
ва од чак 3,52% што указује да је реч не само о смањеној по-
трошњи, већ и о приметним ефектима модернизације тер-
мотехничких система и возног парка, као и преласком на 
енергенте са смањеном емисијом СО2.

Конкретна примена мера дефинисаних оквиру НАПЕЕ 
РС може се сагледати и кроз добијене одговоре на упите по-
слате ентитетима (детаљније приказани у делу 6.2.1 и При-
логу 10.3 овог плана). Као најзаступљеније мере се издвајају: 

– Б2 – унапређење енергетске ефикасности зграда путем 
мера на термичком омотачу и унапређењем термотехнич-
ког система зграде;

– Б3 – замена постојећег унутрашњег и спољашњег 
осветљења ефикаснијим типа ЛЕД;

– Б5 – Контрола система за грејање зграда;
– Б6 – Контрола система за климатизацију зграда и
– В3 – Модернизација возног парка јавних установа.
Укуне евидентиране инвестиције реализоване у циљу при-

мене ових мера су у 2022. години износиле 11.199.860 евра.
Може се констатовати да су планиране активности у 

складу са планираном динамиком уштеда, потребним оби-
мом смањења потрошње енергије и емисије гасова стакле-
не баште, те да су постојећи трендови адекватни и да би их 
требало и даље подстицати.

Потребно је напоменути да мере за уштеду енерги-
је дефинисане програмом и планом, односно у складу са 
НАПЕЕ РС није увек могуће прецизно квантификовати, а 
посебно је незахвално захтевати реализацију одређених ре-

зултата у дефинисаном временском периоду; мере се доносе 
као водиље које ће током времена давати резултате и пред-
стављају оквир којим се треба водити. 

6. Предлог мера и активности за уштеде енергије

У претходном поглављу је дат план уштеда базиран на 
Програму енергетске ефикасности за 2021–2023. годину, са 
освртом на реализацију Плана енергетске ефикасности за 
2022. годину, где је учена успешна примена појединих мера, 
а мера Б2 – Унапређење енергетске ефикасности зграда пу-
тем мера на термичком омотачу и унапређењем термотех-
ничког система зграде и нумеричком квантификацијом по-
тврђена. С обзиром на то да су вредности примењених мера 
одређене једнако за сваку годину, то значи да треба наста-
вити са применом значајних мера у дефинисаном обиму и у 
2023. години. Мера модернизације возног парка такође је у 
одређеној мери спроведена те се она може заменити или до-
пунити другим мерама, попут обуке за еко-вожњу, замену 
летњих пнеуматика и сл. 

У оквиру документа Програма енергетске ефикасности 
за 2021–2023. годину дат је преглед мера са описима и оче-
киваним уштедама у еквивалентима toe, CO2 емисија, као и 
процењених трошкова. Ове мере треба применити у функ-
цији наведених активности које је Град Београд, Секретари-
јат за енергетику планирао за следећу годину, тачније – им-
плементирати планиране мере у оквиру прописаних мера 
од стране релевантне законске регулативе у склопу плана. 

У контексту наведеног, мере прописане од стране по-
стојеће законске регулативе и срачунате вредности уштеда 
планираних за 2023. годину приказане су у следећем одељку 
овог документа; мере које се односе на ентитете који посе-
дују установљен системе енергетског менаџмента нису при-
казане, будући да ће њих исти ентитети спроводити.

У прилог наведеном, а преко активности које су при-
казане у годишњим плановима пословања, реализују се 
мере дефинисане Програмом енергетске ефикасности, као 
што су Г2 – модернизација возног парка предузећа за јав-
ни транспорт путника (набавка нових возила за ЈКП ГСП 
и ЈКП БВК, затим Д1 – модернизација система јавног осве-
тљења (ЈКП Јавно осветљење) и друге.

6.1. Сумарни приказ планираних мера за уштеду финалне енергије

Напомена: срачунате вредности представљају оквирне резултате како би се остварила годишња уштеда tое од 1% у од-
носу на базну потрошњу
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6.2. Приказ планираних мера за уштеду финалне енергије

Редни број и назив 
мере/активности

A1 – Увођење система енергетског менаџмента у сектору 
Градске управе Града Београда

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

И1 – Увођење система енергетског менаџмента у сектору 
јавних комуналних предузећа

Кратки опис мере

Мера се примењује у складу са Законом о ЕКЕ и укључује 
остварење
уштеда енергије путем мера за УЕЕ, у складу са циљним 
уштедама
постављеним од стране државних органа.
1 ) Сакупљање и анализа података о потрошњи енергије, 
предлагање мера и активности које имају за циљ повећа-
ње ЕЕ,
2 ) Израда и достављање програма и планова за ефикасно 
коришћење
енергије МРЕ,
3 ) Имплементирање предложених мера и активности,
4 ) Припремање и подношење периодичних извештаја 
МРЕ (о потрошњи
енергије и постигнутим уштедама),
5 ) Спровођење обавезних енергетских прегледа-ревизија.

Обухват примене 
мере/Циљна група

Јавна и јавна комунална предузећа која за обављање 
делатности остварују потрошњу примарне енергије већу 
од 2.500 toe (104,67 TJ или 29,08 GWh) годишње. 

Очекиване уштеде
финалне енергије

110 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди зависиће од спе-
цифичне делатности предузећа. СЕМ има слободу да своје 
обавезе испуни на начин који је за њега најпогоднији.

Процена смањења
емисије CO2

639 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очеки-
ваних уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, годишњи циљ уштеде енергије за 
Обвезнике СЕМ за текућу календарску годину износи 1% 
од остварене потрошње примарне енергије у претходној 
календарској години. Због чињенице да ће за успоста-
вљање СЕМ бити потребно извесно време, рачунато је да 
ће за трајање Плана 15% тела са утврђеним граничним 
вредностима годишње потрошње енергије применити 
ову меру.

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Обвезници система енергетског менаџмента
Град Београд преко ресорних секретаријата

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Редовни годишњи извештаји обвезника СЕМ
Извештаји о енергетском прегледу које је урадио енергет-
ски саветник по методологији прописаној од стране МРЕ 
у складу са Законом о ЕКЕ.

Процена трошкова и 
период исплативости

91.339 EUR
Период поврата инвестиције: 0,5 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошкови увођења система енергетског менаџмента су 
рачунати усклађивањем са планираним буџетом Града за 
2022. годину

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Средства за имплементацију инвестиционих мера обезбе-
ђују обвезници из сопствених средстава, путем повољних 
кредита које додељују МФИ-е, из Буџетског фонда за ЕЕ, 
кредита додељених од стране комерцијалних банака и 
других извора. Имплементација мера такође може укљу-
чивати ESCO модел финансирања. Буџет Града Београда.

Редни број и назив 
мере/активности

А2 – Унапређења енергетске ефикасности у сектору Град-
ске управе Града Београда

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

И2 – Унапређења енергетске ефикасности у сектору 
јавних комуналних предузећа

Кратки опис мере

Уштеда енергије се постиже применом мера ЕЕ у складу 
са препорукама
енергетског прегледа:
1 ) Сакупљање и анализа података о потрошњи енергије,
2 ) Израда енергетских прегледа
3 ) Израда предлога мера и активности са циљем унапре-
ђења ЕЕ
4 ) Спроводе предложене мере ЕЕ и активности.

Обухват примене 
мере/Циљна група

Јавна и јавна комунална предузећа која нису обвезници 
система енергетског менаџмента. Претпоставка је да ће 
10% предузећа применити меру.

Очекиване уштеде
финалне енергије

186 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди зависиће од 
специфичне делатности предузећа. 

Процена смањења
емисије CO2

1104 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очеки-
ваних уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, спровођење горе поменутих 
мера могло би да смањи потрошњу финалне енергије за 
8% у просеку. Рачунато је да ће за трајање програма 30% 
одговарајућих тела применити ову меру.

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Индустријска предузећа која нису обвезници СЕМ
Град Београд преко ресорних секретаријата

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Извештаји о енергетским прегледу.

Процена трошкова и 
период исплативости

157.768 EUR
Период поврата инвестиције: 8,6 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошкови увођења мере рачунато је у просеку 45 евра по 
квадратном метру грејане површине, у односу на претпо-
стављен обухват за примену мере. 

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Буџетски фонд за ЕЕ; начин и износ подстицаја које даје 
Буџетски фонд за ЕЕ за сваку годину одређује Влада 
путем програма финансирања Фонда.
Кредити МФИ-а; регионална кредитна линија ЕБРД која 
надгледа
имплементацију пројекта ЕБРД
ESCO;
Индустријска предузећа из сопствених средстава;
Из других извора финансирања
Буџет Града Београда

Редни број и назив 
мере/активности

Б1 – Унапређење енергетске ефикасности зграда путем 
замене
спољних прозора и врата

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

JK1 – Унапређење енергетске ефикасности зграда у надле-
жности Града Београда, НРБ 1

Кратки опис мере

Замена спољних прозора и врата термички квалитет-
нијима у циљу побољшања термичке изолованости и 
заптивености зграде. Препорука је да се уграде елементи 
коефицијента топлотне проводљивости (У вредност) 1,1 
– 1,4 W/m2K.
Мера доприноси побољшању енергетске ефикасности 
објеката кроз смањење потребног капацитета извора то-
плоте, инсталисане снаге грејних тела и укупних топлот-
них потреба зграде, смањење потреба за хлађењем као и 
побољшање термичког комфора за кориснике објекта.

Обухват примене 
мере/Циљна група Постојећи објекти у надлежности Града Београда

Очекиване уштеде
финалне енергије

3500 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди је енергија за 
грејање. 

Процена смањења
емисије CO2

20340 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, спровођење мере замене спољних 
прозора и врата доприноси уштедама до 54,7 kWh/m2a. 

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Град Београд и ресорни секретаријат

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Методологија ОПД
Методологија ОПГ (метода ОПГ7)
ИСЕБ портал

Процена трошкова и 
период исплативости

2 906 248 EUR
Период поврата инвестиције: 7,3 године.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак мере у просеку износи 25 €/m2. 

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Државни и остали фондови
Кредити за енергетску ефикасност
Средства инвеститора који реконструише објекат.
Буџет Града Београда

Редни број и назив 
мере/активности

Б2 – Унапређење енергетске ефикасности зграда путем 
мера на термичком омотачу и унапређењем термотехнич-
ког система зграде

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

JK1 – Унапређење енергетске ефикасности зграда у надле-
жности Града Београда, НРБ 3

Кратки опис мере

Унапређење енергетске ефикасности зграда: смањење 
потребне енергија за грејања и хлађења применом мера на 
термичком омотачу зграде и унапређењем термотехнич-
ког система зграде кроз активности:
1) Заменом спољних прозора и врата;
2) Унапређењем осталих елемената термичког омотача 
зграде (додавање топлотне изолације).
Смањењем потрошње енергије у термотехничком систему 
зграде
коришћењем:
1) Опреме за КГХ више класе енергетске ефикасности са 
електронском
2) контролом рада;
3) Котлова за сагоревање биомасе високог степена 
корисности;
4) Соларних колектора;
5) Топлотних пумпи.

Обухват примене 
мере/Циљна група

Постојећи објекти из сектора јавних институција, одно-
сно објекти у надлежности Града Београда
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Очекиване уштеде
финалне енергије

375 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди је енергија за 
грејање. 

Процена смањења
емисије CO2

2179 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, спровођење мере замене спољних 
прозора и врата доприноси уштедама до 85,8 kWh/m2a. 

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Град Београд и ресорни секретаријати
Министарство грађевинарства, саобраћаја и инфраструк-
туре Републике Србије 
Инжењерска комора Србије и друге релевантне инсти-
туције

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Методологија ОПД
Методологија ОПГ (метода ОПГ7)

Процена трошкова и 
период исплативости

311.384 EUR
Период поврата инвестиције: 8,3 године.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак мере у просеку износи 45 €/m2. 

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Буџет Града Београда
Буџет Републике Србије.
Средства инвеститора који гради нови објекат или рекон-
струише стари.

Редни број и назив 
мере/активности

Б3 – Замена постојећег унутрашњег и спољног осветљења 
ефикаснијим осветљењем које задовољава минималне 
прописане критеријуме

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

JK5 – Минимални критеријуми у погледу енергетске 
ефикасности у
поступку јавне набавке добара

Кратки опис мере

Замена светиљки (сијалица) ефикаснијим, које имају кла-
су енергетске ефикасности А или вишу и чији је животни 
век најмање 8.000 сати, односно класу А+ или вишу и 
чији је животни век најмање 15.000 сати (за детаље о 
карактеристикама и минималним прописаним условима 
видети чланове 13 до 18. Правилника о минималним 
критеријумима у погледу енергетске ефикасности у 
поступку јавне набавке добара).
Минимални критеријуми примењују се без обзира на 
понуђену цену, односно уграђена опрема мора задовоља-
вати прописане мере без обзира на понуђену цену.
Поред основне мере препоручују се и додатна побољ-
шања система за осветљење, попут увођења могућности 
централизоване контроле укључености осветљења у 
појединим просторијама, као и аутоматизовани систем 
осветљења које обухвата детекцију присуства људи и 
могућност прилагођења нивоа осветљаја у зависности од 
доба дана и потреба људи у просторији. 

Обухват примене мере/
Циљна група

Постојећи објекти у надлежности Града Београда. Пред-
виђено је да се мера спроведе на укупно 68.850 m2 грејане 
површине.

Очекиване уштеде
финалне енергије

33 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди је електрична 
енергија.

Процена смањења
емисије CO2

194 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

Прорачун уштеда рађен је у односу на разлику у специ-
фичној потрошњи постојећих система за расвету (прет-
поствка је да највећи део објеката користи флуо цеви док 
мали део објекта користи инкадесцентно осветљење) 
и специфичне потрошње ЛЕД осветљења. За годишњу 
потрошњу постојећих система за осветљење рачуната 
је вредност од 17,2 kWh/m2 док је за ефикасније ЛЕД 
осветљење рачуната вредност од 4,9 kWh/m2. 

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Министарство рударства и енергетике Републике Србије, 
Управа за јавне набавке, Јединица локалне самоуправе, 
Град Београд, преко ресорног секретаријата

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Извештаји о енергетским прегледу.

Процена трошкова и 
период исплативости

27.679 EUR
Период поврата инвестиције: 7,8 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак мере у просеку износи 9,75 €/m2. 

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Средства организација које спроводе јавне набавке
Буџет Града Београда

Редни број и назив 
мере/активности

Б4 – Увођење система енергетског менаџмента у градску 
управу Града Београда

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС) ЈК 4 – Увођење система енергетског менаџмента

Кратки опис мере

Мера се примењује у складу са Законом о ЕКЕ и према 
ИСЕБ:
1) Прикупљањем и анализом података о потрошњи енер-
гије, предлозима мера и активности са циљем повећања 
ЕЕ, што ће бити праћено преко ИСЕБ портала
2) развојем програма и планова за ефикасну употребу 
енергије и информише МРЕ,
3) Применом предложених мера и активности,
4) Израдом и подношењем периодичних извештаја 
МРЕ-у (о потрошњи
енергије и оствареним уштедама),
5) Спровођењем периодичних енергетских ревизија. 
Активност обавља енергетски менаџер који поседује 
одговарајућу лиценцу у складу са Законом о ЕКЕ.

Обухват примене мере/
Циљна група

Зграде јавних установа са годишњом потрошњом енерги-
је већом од 1.000 toe.

Очекиване уштеде
финалне енергије

90 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди зависиће 
од специфичне делатности јавне установе. СЕМ има 
слободу да своје обавезе испуни на начин који је за њега 
најпогоднији.

Процена смањења
емисије CO2

523 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, годишњи циљ уштеде енергије за 
Обвезнике СЕМ за текућу календарску годину износи 1% 
од остварене потрошње примарне енергије у претходној 
календарској години. Због чињенице да ће за успоста-
вљање СЕМ бити потребно извесно време, рачунато 
је да ће за трајање Програма 50% тела са утврђеним 
граничним вредностима годишње потрошње енергије 
применити ову меру.

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Град Београд, преко ресорног секретаријата
Обвезници система енергетског менаџмента
Министарство рударства и енергетике

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Именоване организације шаљу извештаје.

Процена трошкова и 
период исплативости

74 732 EUR
Период поврата инвестиције: 0,4 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак за меру рачунат је паушално 10.000 евра по телу 
које примењује меру.

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Средства именованих организација,
Буџетски фонд за енергетску ефикасност, ESCO,
Зајмови и повољне кредитне линије које одобре ИФИ,
Други извори финансирања.
Буџет Града Београда.

Редни број и назив 
мере/активности

Б5 – Управљање системом за грејање и климатизацију 
зграда (аутоматски системи регулације, даљинска кон-
трола и одржавање)

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

JK7 – Контрола система за грејање и система за климати-
зацију зграда и
примена алтернативних мера

Кратки опис мере

Уштеда енергије се постиже периодичном контролом си-
стема за грејање и реализацијом предложених мера ЕЕ.
Закон о ЕКЕ прописује обавезу власника котлова и 
других постројења за сагоревање са инсталираним 
капацитетом преко 50 kW да периодично врше контроле 
процеса сагоревања уз истовремену контролу система за 
грејање у складу са захтевима ЕПБД.
Код система за грејање снаге 20-50kW биће примењене 
алтернативне мере кад се Законом о ЕКЕ то дефинише.

Обухват примене мере/
Циљна група

Објекти јавних установа који нису прикључени на 
даљинске системе грејања и имају сопствени систем за 
грејање снаге преко 50 kW

Очекиване уштеде
финалне енергије

33 toe. 
Доминантна врста енергије/енергената који се штеде су 
фосилна горива за грејање.

Процена смањења
емисије CO2

194 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, процена је да ће уштеда на 
основу
контроле система за грејање зграда бити 5 % за период 
од три године, а у односу на базну потрошњу објеката 
обухваћених овом мером.

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Град Београд, преко ресорног секретаријата

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Ревизорски извештаји које припремају овлашћена лица
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Процена трошкова и 
период исплативости

27.679 EUR
Период поврата инвестиције: 4,8 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак за меру рачунат је као просек од 1.000 евра 
годишње по телу.

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Тела која поседују опрему за грејање снаге преко 50kW 
у оквиру средстава додељених за редовне поправке и 
одржавање ових система.
Из буџета Града Београда

Редни број и назив 
мере/активности

Б6 – Одржавање система за грејање и климатизацију 
зграда (периодична контрола и одржавање перформанси 
система)

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС)

JK7 – Контрола система за грејање и система за климати-
зацију зграда и
примена алтернативних мера

Кратки опис мере

Уштеда енергије се постиже периодичном контролом 
система за климатизацију зграда и реализацијом предло-
жених мера ЕЕ.
Закон о ЕКЕ прописује обавезу власника система за 
климатизацију снаге преко 12 kW да врше регуларне 
периодичне контроле.

Обухват примене мере/
Циљна група

Објекти јавних установа који имају системе за климати-
зацију снаге преко 12 kW.

Очекиване уштеде
финалне енергије

25 toe. 
Доминантна врста енергије која се штеди је електрична 
енергија. 

Процена смањења
емисије CO2

145 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, процена је да ће, на основу кон-
троле система за климатизацију зграда, уштеда енергије 
потребне за климатизацију бити 5 % за период од пет го-
дина. Стога је за време трајања плана, односно за период 
од 1 године, рачуната уштеда од ове мере 1%. 

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Контролу имплементације ће обављати инспекцијске 
службе Министарства рударства и енергетике Републике 
Србије.

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Ревизорски извештаји које припремају овлашћена лица

Процена трошкова и 
период исплативости

20.579 EUR
Период поврата инвестиције: 4,7 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошак за меру рачунат је као просек од 500 евра годи-
шње по телу.

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Власници система за за климатизацију снаге преко 12 
kW у оквиру средстава додељених за редовне поправке и 
одржавање ових система.

Редни број и назив 
мере/активности

В1 – Еко-вожња за возаче запослене или ангажоване у 
јавним установама.

Реф. ознака мере (у 
складу са НАПЕЕ РС) T2 – Еко-вожња

Кратки опис мере Обавезна обука из домена еко-вожње за возаче запосле-
не или ангажоване у јавним установама.

Обухват примене мере/
Циљна група

Јавне установе које поседују возила чијом употребом се 
остварује укупан годишњи пређени пут (километража) 
већи од 50.000 km

Очекиване уштеде
финалне енергије

– toe. 
Доминантна врста енергије/енергената који се штеде су 
горива за транспорт, односно дизел и бензин. 

Процена смањења
емисије CO2

201 t CO2

Кратак опис методе за 
израчунавање очекива-
них уштеда

У складу са НАПЕЕ РС, процена је да ће мера резултова-
ти смањењем потрошње горива 10 % код путничких ау-
томобила. У другој години уштеде су процењене на 75 % 
иницијалних уштеда, у трећој години 50 % и у четвртој и 
петој години 25 %, после чега се обука понавља.

Институције задужене
за спровођење
мере/активности

Агенција за безбедност саобраћаја
Стручне (професионалне) школе и институције за 
едукацију
професионалних возача
Ауто школе

Метод
праћења/мерења
постигнутих уштеда

Агенција за безбедност саобраћаја
Стручне (професионалне) школе и институције за 
едукацију
професионалних возача
Ауто школе

Процена трошкова и 
период исплативости

– EUR
Период поврата инвестиције: 2,1 година.

Кратки опис за метод/
прорачун процене 
трошкова

Трошкови полудневне обуке процењују се на 6.000 RSD 
по полазнику, а трошак изгубљеног радног времена 
1.500 RSD по полазнику (на основу просечног месечног 
дохотка од 350 €).

Финансијски извори
средстава за
реализацију

Буџет јавних установа
Нема потребе за субвенцијама

6.2.1. Приказ мера за уштеду енергије реализованих у 2022. и планираних за 2023. 
На основу упитника прослеђених ентитетима у вези са мерама унапређења енергетске ефикасности, формиран је су-

марни преглед који приказује укупно утрошених средстава за активности у 2022. години као и планираних за 2023. годину. 
Детаљан приказ по ентитетима дат је у Прилогу 10.3. овог документа.
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 6.3. Планиране уштеде енергије у стамбеним зградама, породичним кућама и становима

Током 2021. и 2022. године, Град Београд и већи број градских општина учествовали су у јавним позивима Министар-
ства рударства и енергетике чиме су обезбеђена средства за субвенције од укупно 249.300.000 динара. Преглед јавних пози-
ва МРЕ дат је у Табели 6.3.1.

Табела 6.3.1.  Преглед јавних позива МРЕ

У свим јавним позивима био је заступљен следећи принцип: субвенције за грађане су обезбеђиване у једнаким изно-
сима од стране МРЕ и јединица локалне самоуправе (обавезност учешћа ЈЛС са 50%). У Табели 6.3.2 дат је приказ сред-
става за унапређење енергетске ефикасности обезбеђених на овај начин. Ту се види да је путем ових конкурса обезбеђе-
но 1.062.673 евра добијених од стране МРЕ, да су јединице локалне самоуправе издвојиле још толико, чиме је обезбеђено 
укупно 2.125.345 евра субвенција за грађане. Будући да су грађани били у обавези да учествују са мин. 50% у одобреним 
радовима, излази да се по основу ове иницијативе улаже преко 4.250.000 евра у одговарајуће мере унапређења енергетске 
ефикасности.

Табела 6.3.2.  Улагање у унапређење енергетске ефикасности уз помоћ средстава обезбеђених по Јавним позивима МРЕ

Према условима конкурса, субвенције покривају трошко-
ве у укупној вредности до 140.000 динара за замену фасадне 
столарије, односно до 420.000 динара за уградњу соларних 
панела а у вредности до највише 50% инвестиције што значи 
да се може очекивати одобрење средстава за укупно око 1670 
домаћинстава. Имајући у виду да је процењени број поро-
дичних кућа на територији Београда нешто већи од 148.000, 
произилази да је овим обухваћено око 1,13%. 

Замена столарије на кућама грађеним у периоду 1960–
1990. има очекивани период отплате од нешто више од три 
године (према ЕЕ калкулатору доступном на сајту МГСИ), 
док у случају замене котлова, тај период отплате може бити 
и мањи. Иако је номинални обухват ових активности рела-
тивно мали, њихов посебан значај се огледа и у подизању 
свести о значају енергетске ефикасности код грађана, под-

стицању привредних субјеката на проширење понуде про-
извода и услуга у домену унапређења ЕЕ али и дугорочним 
ефектима у случају континуалног спровођења оваквих мера.

6.4. Предлог мера и активности у случају непредвиђених 
околности у снабдевању енергентима

Током 2022. године дошло је до великих поремећаја на 
глобалном плану у снабдевању енергентима, како у погледу 
нестабилних цена нафте и гаса, тако и у погледу обезбеђења 
(доступности) енергената и реализацији дугорочних угово-
ра. У том смислу, овим планом се предлажу и одређене мере 
и активности којима би се могло приступити у случају не-
предвиђених околности и отежаном снабдевању енергијом 
и енергентима.
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Предлог активности у случају непредвиђених околности 
у снабдевању енергијом и енергентима:

– оснивање координационог тела које ће пратити енер-
гетска тржишта, предлагати и пратити реализацију мера 
које су потребне да се спроводе у периоду поремећеног 
снабдевања енергијом и енергентима;

– координационо тело оснива преко својих органа град 
Београд у складу са законским нормама;

– у саставу координационог тела потребно је да буду 
представници Града Београда (Градска управа, Секрета-
ријат за енергетику, Секретаријати у чијој су надлежности 
установе са значајном потрошњом енергије и јавна преду-
зеће са значајном потрошњом енергије и енергентима) а по 
потреби и представнике надлежних министарстава и пре-
дузећа која учествују у снабдевању града енергијом и енер-
гентима и

– активности координационог тима потребно је да буду 
усклађене са активностима које спроводи Република Србија.

Предлог мера у случају непредвиђених околности у 
снабдевању енергијом и енергентима

– скраћивање радног времена тамо где је то могуће и где 
би се на тај начин смањио број сати грејања, односно сма-
њиле потребе за осветљењем, рада КГХ система и сл;

– оптимизација рада, уз могућност рада од куће тамо где 
је то могуће и где би се на тај начин смањио број сати греја-
ња, односно смањиле потребе за осветљењем, рада КГХ си-
стема и сл;

– усклађивање јавног превоза са тренутним условима 
снабдевања енергентима

– усклађивање рада јавних установа са тренутним усло-
вима снабдевања енергентима;

– усклађивање режима рада даљинског грејања са тре-
нутним условима снабдевања енергентима;

– усклађивање режима рада уличне расвете са тренут-
ним условима снабдевања енергентима;

– усклађивање режима рада декоративне расвете и ре-
кламних паноа са тренутним условима снабдевања енерген-
тима и

– друге активности које могу довести до рационалне по-
трошње енергије и енергентима.

7. Начин праћења спровођења плана

За имплементацију Плана енергетске ефикасности Гра-
да Београда за 2023. годину дефинисани су одговорни но-
сиоци у табелама поглавља 6.2 – Приказ планираних мера 
за уштеду финалне енергије, које се односе на сваку поједи-
начну меру/активност у делу спровођења и надзора над по-
јединачном мером (поље у табели „Институције задужене 
за спровођење мере/активности).

Приоритет у начину праћења и спровођења плана је ре-
довно и ажурно уношење података о потрошњи на ИСЕБ 
платформу (на месечном нивоу), а како би се могле пратити и 
валоризовати остварене уштеде на основу ове документације.

Секретаријат за енергетику Града Београда је већ раз-
вио централизовани систем за прикупљање података о 
коришћењу енергије у граду, њихову обраду, анализу и из-
раду извештаја, те ће представљати кључан алат за праће-
ње спровођења мера и активности Плана. У питању је Ин-
формациони систем енергетике Града Београда (скраћено 
ИСЕБ), који представља интегрисани сложени скуп про-
грамских модула и базе података у коју се смештају подаци 
о стању енергетике града Београда, посебно о стању енерге-
ната, потребама и потрошњи различитих облика енергије. 
Циљ ИСЕБ-а је повезивање свих постојећих података и ин-
формационих токова коришћењем модерних алата, као што 

су интернет технологија, даљинска детекција и сателитска 
технологија, ради обезбеђивања правовременог извешта-
вања и обезбеђивања података за доношење одлука. ИСЕБ 
обезбеђује прикупљање података и пружање информаци-
ја и података који су обрађени и анализирани у складу са 
међународном методологијом, односно омогућава размену 
података из области енергетике са постојећим сличним си-
стемима на нивоу Европске уније.

8. Извори финансирања и финансијски механизми за 
спровођење мера

Законом о ефикасном коришћењу енергије, фондови 
за финансирање активности које имају за циљ унапређење 
ефикасног коришћења енергије могу бити обезбеђени из бу-
џета Републике Србије, буџета аутономне покрајине и ЈЛС; 
из фондова Европске уније и других међународних фондо-
ва; од донација, поклона, прилога, помоћи; кредита од ме-
ђународних финансијских институција; и других извора 
у складу са законом. Планирани извори финансирања су 
доминантно буџет Града Београда (приход из буџета и соп-
ствени приходи буџетских корисника, примања од домаћих 
задуживања, и трансфери других нивоа власти (Република 
Србија, Министарство за јавна улагања, Буџетски фонд за 
енергетску ефикасност). Поред тога, предлаже се коришће-
ње осталих извора финансирања (финансијска помоћ ЕУ, 
донације од иностраних земаља и донације од међународ-
них организација). Неки од поменутих финансијских меха-
низама описани су у даљем тексту. 

8.1. Локални извори финансирања

– Буџетски фонд за енергетску ефикасност Републике 
Србије, основан је на основу Закона о ефикасном коришће-
њу енергије а користи се од 2014 године као ефикасан начин 
за прикупљање и пласирање средстава у сврху финансирања 
или суфинансирања пројеката, програма и активности које 
за циљ имају ефикасније коришћење енергије.

– Буџет Града Београда
– ESCO модел
– Министарство за јавна улагања Републике Србије.

8.2. Међународни извори финансирања46

– Европска банка за обнову и развој (European Bank for 
Reconstruction and Development – EBRD) усмерена је на приват-
ни сектор и сарађује са већим банкама на тржишту. Кредитне 
линије се пласирају преко локалних комерцијалних банака. 

– Европска инвестициона банка (European Investment 
Bank – EIB) има производ портфолија који подразумевају 
зајмове, гаранције, капиталне инвестиције, комбинаци-
ју средстава из неколико извора и подршку саветодавним 
услугама са административним капацитетом и капаците-
том за управљање пројектом. 

– Међународна финансијска корпорације (International 
Finance Corporation – IFC), део је организације Светске 
банке и усмерена је искључиво на приватни сектор. У овом 
моменту нема ниједан програм за финансирање енергетске 
ефикасности.

– Развојна банка Немачке (Kreditanstalt fuer Wiederaufbau 
– KfW) присутна је у Републици Србији већ деценију. Инве-
стирала је у банкарске и финансијске услуге, производњу и 
снабдевање енергијом и у воду и асанацију.

– Активности Швајцарске агенције за развој и сарад-
њу (Swiss Agency for Development and Cooperation – SDC) 
и SECO (State Secretariat for Economic Affairs – Државног 
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секретаријата за економске послове) заједно представља 
SCO (Swiss Cooperation Office – Канцеларију за сарадњу 
са Швајцарском) у Београду и координишу свој рад преко 
EDA – External Development Aid (Спољна развојна помоћ). 
Свеобухватан циљ је да се унапреди енергетска ефикасност 
и повећа ниво употребе обновљивих извора енергије. 

– Програм развоја Уједињених нација (United Nations 
Development Program – UNDP): Енергетски портфолио је у 
UNDP установљен 2011. године. 

– Фонд „Зелени за раст” (Green for Growth Fund – GGF): 
Фонд инвестира у енергетску ефикасност, обновљиву енер-
гију и техничку помоћ. Фонд је заснован на моделу парт-
нерства између јавног и приватног сектора. 

8.3. Јавно-приватно партнерство

Јавно-приватно партнерство (ЈПП) представља дуго-
рочну сарадњу између јавног и приватног партнера ради 
обезбеђивања финансирања, изградње, реконструкције, 
управљања или одржавања инфраструктурних и других 
објеката од јавног значаја и пружања услуга од јавног зна-
чаја, које може бити уговорно или институционално. Јавни 
сектор представља понуђача сарадње – као партнер који 
уговорно дефинише врсте и обим послова или услуга које 
намерава пренети на приватни сектор и који обављање јав-
них послова нуди приватном сектору. Приватни сектор се 
јавља као партнер који потражује такву сарадњу, уколико 
може остварити пословни интерес (профит) и који је дужан 
квалитетно извршавати уговорно дефинисане послове. 

Компаније које пружају енергетске услуге (Energy 
Service Companies – ESCO) су привредна друштва, одно-
сно друга правна лица, односно предузетници која пружа-
њем енергетских услуга повећавају енергетску ефикасност 
објекта, технолошког процеса и услуге и које до извесног 
степена прихватају финансијски ризик за обављене енер-
гетске услуге, тако што наплату својих услуга, потпуно или 
делимично, остварују на основу постигнутих уштеда на-
сталих на основу спроведених мера и задовољења осталих 
уговорених критеријума учинка. Уговарање енергетског 
учинка јесте аранжман између корисника и испоручио-
ца енергетских услуга (уобичајено ESCO) за побољшање 
енергетске ефикасности, где се трошкови увођења тих мера 
плаћају према степену побољшања енергетске ефикасности 
који је уговором о енергетским услугама договорен.

9. Закључак

План енергетске ефикасности Града Београда изра-
ђен је за 2023. годину и базира се на документу Програма 
енергетске ефикасности у периоду 2021–2023. године, Пла-
ну енергетске ефикасности за 2022. годину и прибављеним 
подацима о потрошњи за 2022. годину. Он представља кон-
кретизацију програма са јасно дефинисаним мерама и оче-
киваним уштедама, које треба да се спроведу у складу са 
законски дефинисаним оквирима (члана 12. Закона о ефи-
касном коришћењу енергије). Годишњи план потребно је да 
буде усвојен од стране скупштине Града Београда како би се 
приступило његовој реализацији. 

Анализа достављених података показала је да су неке од 
мера за уштеду дефинисане програмом и планом за 2022. 
годину успешно реализоване и да се могу даље спроводити 
дефинисаним и реализованим методом. 

Програм енергетске ефикасности за период 2021–2023 је 
иновиран, те је по први пут у овај тип документа уведен и 
стамбени сектор. У складу са тим, План енергетске ефика-

сности за 2022. годину укључио и је становање, користећи 
претходно израђену Енергетску типологију Града Београда 
и Енергетску типологију са специфичностима по општина-
ма Града Београда. 

Током 2022. године, на нове јавне позиве Министарства 
рударства и енергетике пријавио се већи број градских оп-
штина чиме су обезбеђена значајна средства за енергетску 
санацију стамбених зграда, породичних кућа и станова. 
Осим замене столарије, које је и идентификована као једна 
од најефикаснијих мера, овим позивима је била покривена 
и замена котлова, као и уградња соларних панела за соп-
ствене потребе у породичним кућама. У претходном пери-
оду, Министарство рударства и енергетике је расписало и 
јавни позив за енергетску санацију објеката од јавног знача-
ја, па се у наредном периоду очекује и њихова реализација.

Како је Град Београд преко ресорног секретаријата за 
енергетику већ спроводио, и континуирано спроводи мере 
унапређења енергетске ефикасности, документ плана треба 
да пружи подршку постојећим и планираним активности-
ма (детаљније појашњено у поглављу 6) и пружи интегра-
лан увид у активности побољшања енергетске ефикасности 
града, као и основ за праћење будућег побољшања енергет-
ске ефикасности. 

У поступку спровођења Плана енергетске ефикасности 
Град Београд ће користи сопствена буџетска средства, а 
може користити и друге домаће изворе финансирања, ме-
ђународне изворе финансирања као и донације, односно 
изворе на основу међународних споразума (детаљније на-
ведено у поглављу 8 плана).

Сходно прорачунима израђеним према НАПЕЕ у односу 
на базну потрошњу и Измене и допуне Програма енергет-
ске ефикасности Града Београда за период 2021–2023. годи-
не, планиране уштеде за 2023. годину износиће 1.362 тона 
еквивалента нафте (toe), планирана редукована емисија 
угљендиоксида (CO2) је 7.825 тона, док су предвиђена ула-
гања од 1,38 милиона евра. Пројекције на основу резултата 
остварених у 2022. години су далеко амбициозније, са про-
цењеном уштедом од 4.419 тона еквивалента нафте (toe), 
редукцијом емисијом угљендиоксида од 25.514 тона, те ула-
гањима од 3,61 милион евра.

На основу добијених података од укупно 36 ентитета 
који су доставили упитнике са прегледом мера реализова-
них у 2022. години и планираних за 2023. годину (компле-
тан преглед је дат у Прилогу 10.3 овог плана), види се да је 
евидентирано скоро 11,2 милиона евра уложених у унапре-
ђење енергетске ефикасности, док је за сада евидентирано 
нешто преко 0,94 милиона евра планираних за 2023. годи-
ну. У погледу процене очекиваних улагања за 2023. можемо 
сматрати да је реално очекивати знатно већа улагања, буду-
ћи да је израда финансијских планова за и других релевант-
них докумената за 2023. годину и даље у току, те су суму 
добијену у тренутку израде овог плана треба узети услов-
но. На основу евидентираних реализованих улагања у 2022. 
години, могу се током 2023. године очекивати позитивни 
ефекти у виду смањења у потрошњи енергије од чак 7.348 
тона еквивалента нафте (toe), односно редукције емисије 
угљендиоксида (CO2) од 42.619 тона, чиме се у великој мери 
превазилазе процене и очекиване уштеде према НАПЕЕ.

План енергетске ефикасности Града Београда за 2023. го-
дину објавити у „Службеном листу Града Београда” .

Градоначелник града Београда
Број 3-9484/22-Г, 22. децембра 2022. године
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